

А-1
АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ

На правах рукописи

В. Н. ЖУКОВ

**Вопросы распределения средств
производства в промышленности СССР**

Автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

Москва 1954 г.

Распределение вновь произведенных в народном хозяйстве средств производства между сферами и отраслями народного хозяйства, различными отраслями промышленности, между районами страны и отдельными предприятиями является одной из важнейших предпосылок и составных частей расширенного социалистического воспроизводства. Рассмотрение особенностей распределения средств производства, методики его планирования и основных организационных форм этого процесса представляет несомненный теоретический и практический интерес.

Диссертантставил себе задачу показать, во-первых, зависимость распределения средств производства его форм и методов от характера и задач социалистического производства, и, во-вторых, активное обратное воздействие процесса распределения средств производства на объем и структуру производства, на характер удовлетворения производственных потребностей, на экономное и эффективное расходование средств производства в производственном процессе. Определяясь закономерностями производства, распределение средств производства играет активную роль в процессе социалистического производства. От правильного бесперебойного, экономного распределения производственных ресурсов в народном хозяйстве, в значительной мере зависят темпы роста социалистического производства, пропорциональность его развития.

Работа состоит из трех глав. Первая глава: «Место распределения средств производства в процессе расширенного социалистического воспроизводства» — посвящается анализу основных характерных черт и особенностей распределения средств производства. Глава состоит из 2-х параграфов: § I — «Закономерности социалистического производства и распределение средств производства» выясняет связь распределения средств производства с требованиями объективных законов социалистической экономики. Социальная роль и основные черты распределения средств производства при каждом экономическом строе определяются господствующей формой собственности на орудия и средства производства. Распределение средств производства имеет перед собой задачу сохранять и далее расширять господствующую форму собственности, восстанавливать и увеличивать находящиеся в ее распоряжении ресурсы орудий и средств производства.

72630.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА
А. Н. Киргизской ССР

Распределение средств производства при капитализме, осуществляемое в стихийном порядке в ходе конкурентной борьбы капиталистических предприятий, призвано увеличивать экономическую власть господствующих классов, содействовать концентрации собственности на средства производства в руках монополистической верхушки класса капиталистов.

Социалистическая общественная собственность на орудия и средства производства обуславливает развитие плановой системы распределения средств производства с целью дальнейшего укрепления и расширения общественной собственности на средства производства — экономической основы социализма. Из господства социалистической собственности на орудия и средства производства вытекает основная особенность распределения средств производства при социализме — отсутствие в ходе внутреннего экономического оборота решающей массы средств производства смены собственника на них. Основная масса средств производства в СССР находится в сфере государственной собственности, поэтому и распределение вновь произведенных средств производства в основном не выходит за ее пределы.

В результате, основная масса средств производства, прежде всего орудий производства, при социализме теряет главные признаки товарной формы продуктов: смену собственника, свободу приобретения, прямую связь с законом стоимости. В то же время, особенности общественной собственности на стадии социализма требуют сохранения при производстве и распределении средств производства их стоимостной денежной оценки. Существование при социализме наряду с государственной собственностью колхозно-кооперативной собственности является причиной сохранения товарного производства и товарного обращения. Товарный же характер производства и обращения потребительских продуктов вызывает необходимость определения себестоимости и цен средств производства, так как последние участвуют в производстве потребительских товаров и влияют на их себестоимость.

Потребность в стоимостной оценке средств производства, вытекающая из товарного производства в сфере потребительских продуктов, не противоречит, однако, интересам производства и распределения самих средств производства, являясь одним из факторов рационального ведения производства, снижения производственных затрат, раскрытия внутренних резервов производства.

Основной экономический закон социализма определяет основные задачи, стоящие перед распределением средств производства. Распределение средств производства между отраслями и предприятиями должно осуществляться в таких пропорциях, которые соответ-

ствуют задаче максимального удовлетворения растущих потребностей членов общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники.

В работе рассматриваются требования к распределению средств производства, вытекающие из основного экономического закона социализма: правильное распределение производственных ресурсов между I и II подразделениями общественного производства, связь производственных потребностей с личными потребностями, бесперебойность, ритмичность материального снабжения производства, задачи снабжения народного хозяйства высшей техникой и т. д.

Распределение средств производства, по содержанию подчиненное требованиям основного экономического закона социализма, принимает плановую форму в результате действия закона планомерного пропорционального развития народного хозяйства. Вопросы распределения средств производства являются важной составной частью социалистического планирования на всех стадиях — в перспективных, годовых, квартальных планах, в оперативном планировании.

Диссертант стремится показать, что распределение средств производства связано не только с развитием производительных сил, но и с задачами укрепления и развития производственных отношений социализма: задачами укрепления и развития социалистической собственности, ликвидации существенных различий между трудом физическим и умственным, между городом и деревней, с задачами укрепления товарищеского сотрудничества и взаимопомощи между производственными коллективами в народном хозяйстве.

§ 2 первой главы посвящен определению места распределения средств производства в балансе народного хозяйства СССР. Система показателей баланса народного хозяйства содержит основные объемы и пропорции социалистического производства: соотношения между производством и накоплением, производством и потреблением, между материальными ресурсами и рабочей силой, между различными отраслями народного хозяйства. Распределение средств производства входит как важная составная часть в показатели баланса народного хозяйства СССР. Здесь в наиболее обобщенном виде устанавливаются объемы средств производства, подлежащих распределению, соотношение различных элементов средств производства, пропорции распределения средств производства между отраслями народного хозяйства, основные линии народнохозяйственных связей.

Баланс совокупного общественного продукта, входящий в состав баланса народного хозяйства, определяет долю общественного продукта, которая должна быть произведена в виде средств производства, основные соотношения между элементами производствен-

ных фондов. Здесь же определяется отраслевая структура производства и потребления средств производства, связи по снабжению материальными ресурсами между промышленностью, сельским хозяйством, строительством, транспортом.

В балансе национального дохода СССР в обобщенном виде устанавливается участие отраслей материального производства в производственном накоплении и перераспределение фондов накопления между отраслями, что дает основу для планирования расширенного воспроизводства производственных фондов.

Вопросы движения денежных средств, сопровождающего движение средств производства во внутреннем экономическом обороте страны, решаются в финансовых балансах. Соответствие ценностных и натуральных показателей социалистического воспроизводства является необходимым условием взаимной увязки различных разделов баланса народного хозяйства. Для сфер социалистической экономики, где действие закона стоимости проявляется непосредственно, это соответствие обеспечивает реализацию запланированных связей между отраслями народного хозяйства, между колхозным и государственным секторами, между производством и личным потреблением. В тех сферах экономики, которые вышли из под непосредственного действия закона стоимости увязка натуральных и ценностных показателей решает вопросы рентабельности производства, соответствия трудовых и материальных затрат в производстве общественно-необходимым затратам, соответствия материальных и денежных ресурсов в народном хозяйстве и его отраслях.

Основные пропорции производства и распределения средств производства, в более конкретной форме выступают в системе материальных (натуральных) балансов. Здесь обобщенные показатели развертываются в виде конкретных заданий по производству, распределению, накоплению и потреблению различных видов продукции народного хозяйства.

Параграф заканчивается рассмотрением связи материальных балансов с другими разделами баланса народного хозяйства: балансом общественного продукта, балансом рабочей силы, балансом национального дохода, финансовыми балансами. Вопросы методики построения и планирования системы материальных балансов рассматриваются во II главе работы: «Плановый характер социалистической экономики и распределение средств производства».

В § I — «Материальные балансы и плановое установление народнохозяйственных пропорций», — докторант пытается определить требования объективных законов экономики к пропорциям народного хозяйства при социализме и реализацию этих требований при планировании материальных балансов.

Определенные объективные пропорции свойственны всякому экономическому строю. Однако, объективная необходимость пропорционального развития присуща только социализму. Пропорции капиталистической экономики могут проявляться лишь как средняя линия через постоянные отклонения от пропорциональности. При социализме пропорциональность развития выступает как постоянно действующая закономерность, как результат сознательного установления и изменения народнохозяйственных пропорций в соответствии с объективными требованиями экономического развития. Возможность появления частичных диспропорций в социалистическом хозяйстве вытекает не из требований экономических законов социализма, а из недостаточного знания этих требований, либо из отсутствия на известный период объективных возможностей удовлетворить эти требования. В ходе развития социалистического общества постепенно теряют силу причины появления частичных диспропорций в народном хозяйстве: увеличивается простор действия экономических законов социализма, растут возможности планового воздействия на производственные пропорции; развитие социалистического хозяйства становится все более пропорциональным.

Закон планомерного пропорционального развития, определяя плановые формы и методы установления и изменения пропорций социалистического производства, не может, однако, дать количественной определенности пропорциям на разных этапах развития социалистического общества. Характер и количественная определенность народнохозяйственных пропорций даются требованиями основного экономического закона социализма — задачей максимального удовлетворения растущих потребностей членов общества на основе непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники. Эта задача, оставаясь неизменной на всех этапах развития социализма, диктует, однако, различные пропорции производства на каждом этапе, ибо изменяются, во-первых, потребности членов общества и, во-вторых, объективные возможности их удовлетворения.

В первые периоды развития хозяйства СССР требования основного экономического закона диктовали необходимость всемерного развития отраслей тяжелой индустрии при значительно меньших темпах развития легкой индустрии и сельского хозяйства. По мере повышения зрелости социалистического хозяйства темпы развития отраслей производящих предметы потребления возрастают. С увеличением объективных возможностей развития социалистического производства, с расширением простора действия основного экономического закона все более характерным для пропорций социалистического производства становится одновременное быстрое развитие

всех отраслей народного хозяйства, причем, изменение пропорций достигается не за счет замедления темпов в передовых отраслях, а за счет постепенного подтягивания темпов отстающих отраслей к темпам отраслей, развивающихся наиболее интенсивно.

В работе затрагиваются вопросы становления и изменения ряда основных народнохозяйственных пропорций: между отраслями тяжелой и легкой индустрии, между сырьевыми и обрабатывающими отраслями, между промышленностью и сельским хозяйством, производством и транспортом. Диссертант старается показать объективную обоснованность тех или иных пропорций в соответствующий период, необходимость изменения их в ходе развития производства, связь пропорций с развитием производительных сил и производственных отношений социалистического общества.

Объективная необходимость планомерного установления пропорций в социалистическом хозяйстве вызывает к жизни балансовое планирование, в частности систему материальных балансов. Основной задачей материальных балансов является определение потребностей общества в различных продуктах и изыскание ресурсов для удовлетворения этих потребностей. Связь производственных и личных потребностей при социализме впервые становится непосредственной. По мере развития социалистического общества связь эта становится все более тесной и интенсивной: растут межотраслевые связи между производством средств производства и производством предметов потребления, растут производственные возможности удовлетворения личных потребностей членов общества. В результате, в системе материальных балансов все большее значение приобретает увязка показателей между основными разделами: балансами средств производства и балансами предметов потребления.

Материальные балансы применяются с самого начала социалистического планирования. Элементы системы взаимосвязанных балансов впервые появляются в плане ГОЭЛРО, где, как отмечал Ленин, имелся: «...материальный и финансовый (в золотых рублях), баланс электрификации (около 370 миллионов рабочих дней, столько-то бочек цемента, штук кирпича, пудов железа, меди и проч., такая-то мощность турбогенераторов и т. д.)»¹.

Значение материальных балансов неуклонно возрастает в годы довоенных пятилеток. Наряду с увязкой ресурсов и потребностей внутри каждого баланса все большее значение приобретает взаимосвязь балансов, — материальные балансы все более принимают характер системы, охватывающей все межотраслевые связи. В 1940 г. материальные балансы составлялись Госпланом СССР и утвержда-

лись Совнаркомом по 300 наименованиям сырья, топлива, материалов и по 150 видам оборудования. В 1951 г. номенклатура балансов утверждаемых правительством включала 1600 наименований.

В работе рассматриваются классификация материальных балансов в зависимости от вида продуктов и характера межотраслевых связей, примерная структура ресурсов и распределения, вопросы внутрибалансовой увязки ресурсов и потребностей. Диссертант показывает, что наряду с увеличением мощностей по производству важными факторами соответствия ресурсов и потребностей являются мобилизация внутренних резервов производства, сокращение запасов, рационализация производственных связей, внедрение экономичных методов использования данного продукта. В тех случаях, когда возможные меры по увеличению производства и рационализации потребления не обеспечивают соответствия ресурсов потребностям, возникает необходимость известного урезывания потребностей, наименее важных с народнохозяйственной точки зрения. Такой метод увязки ресурсов и потребностей имел особое значение в начале развития социалистического хозяйства, когда ресурсы большинства продуктов были недостаточны для удовлетворения всех производственных потребностей. Так, по балансу черных металлов на 1925—26 гг. потребности крупной металлопромышленности удовлетворялись на 99,51%, потребности прочей металлопромышленности на 94,51%; неметаллической промышленности на 75,51%, сельского хозяйства всего на 39,31%.

С ростом зрелости социалистического производства значение этого метода постепенно снижается. Однако, и в настоящее время распределение дефицитных видов продукции между наиболее важными потребностями в них и разработка мер по ликвидации дефицита являются важными задачами при построении материальных балансов.

Важнейшую роль в материальных балансах играют производственные нормы. Технически обоснованные прогрессивные нормы производства данного продукта в ресурсовой части баланса и его производственного потребления в распределительной части являются необходимым условием правильной увязки ресурсов и потребностей. Столь же важную роль играют нормы при планировании межбалансовых пропорций и связей. Натуральные показатели материальных балансов непосредственно несопоставимы между собой. Необходимую базу для сравнения и увязки показателей различных балансов дают прогрессивные нормы. С помощью норм, устанавливаются объемы межотраслевых связей, решаются вопросы комплектности производства и снабжения. Прогрессивные нормы служат, следовательно тем фактором, который образует из материальных балансов еди-

¹ Собр. Соч., т. 32, стр. 116.

ную систему, отражающую совокупность межотраслевых связей и пропорций народного хозяйства. От уровня производственного нормирования, от соответствия норм общественно-необходимым затратам зависит в большой мере установление правильных народнохозяйственных пропорций.

Диссертант рассматривает ряд основных балансов средств производства (балансы черных металлов, оборудования и машин, топлива, электроэнергии), с точки зрения места их в системе материальных балансов, особенностей планирования ресурсов и распределения в различных балансах. Диссертант отмечает некоторые недостатки в разработке материальных балансов: слабое планирование в ресурсах черных металлов доли малой металлургии, недостатки в планировании ресурсов и распределения запасных частей к оборудованию и машинам, слабое планирование территориального разреза ряда балансов.

Новые задачи поставленные Партией и Правительством перед развитием народного хозяйства СССР повышают требования к планированию материальных балансов. Задачи ускоренного развития отраслей легкой индустрии и сельского хозяйства резко увеличивают количество и интенсивность связей между отраслями народного хозяйства, между сферой производства и сферой личного потребления. Задачи первоочередного удовлетворения производственных потребностей отраслей легкой индустрии и сельского хозяйства требуют значительной корректировки ресурсов и распределения по ряду балансов средств производства. В связи с необходимостью значительного изменения пропорций производства должно усиливаться воздействие балансового планирования на темпы развития и ассортимент производства отраслей народного хозяйства.

Намеченные в материальных балансах основные линии распределения средств производства в народном хозяйстве, конкретизируются далее в ходе разработки планов распределения материальных фондов. Государственные планы распределения фондов рассматриваются в § 2 второй главы диссертации. Планы распределения основных наиболее важных средств производства (фондируемая продукция) составляются Госпланом и утверждаются Советом Министров СССР. Распределение фондов по государственным планам осуществляется между министерствами и рядом других организаций. Организации, получившие фонды по государственному плану развертывают их затем между подведомственными главками и предприятиями.

Планы распределения фондов строятся на основе материальных балансов и заявок предприятий и организаций на материальные фонды.

Важнейшим требованием к заявке является обоснование потребности в испрашиваемых фондах. При анализе заявок основное внимание должно уделяться выявлению излишеств, отысканию возможностей удовлетворения данной производственной потребности с минимальными затратами ресурсов. Испрашиваемый фонд, как правило, не должен являться единственным источником покрытия потребности. Важное значение имеет использование внутренних резервов производства: сокращение запасов, использование отходов, вторичное использование ряда материалов и т. д.

Основным методом обоснования потребности являются прогressive нормы и конкретные технико-экономические расчеты потребности в фондах. От обоснованности и конкретности норм во многом зависит правильность составляемых планов распределения фондов между отраслями и предприятиями. Уровень нормирования в социалистическом производстве и снабжении непрерывно растет. В государственном плане снабжения на 1949 г. было свыше 1800 директивных норм, в 1949 г. их было более 4500, а в 1952 г. уже более 7500. Однако, имеется еще ряд производственных потребностей, по которым уровень нормирования значительно отстает: нормы затрат на ремонт, нормы запасов, нормирование в строительстве.

При изложении методики расчетов потребности в различных видах фондов в диссертации отмечаются недостатки в существующих формах обоснования потребности. Так, в заявках на котельное топливо не учитываются возможности использования отходов промышленного темпа, недостаточно конкретный вид имеет расчет потребности в материалах для собственного производства оборудования. В расчетах потребности на некоторые виды оборудования, нет достаточных данных для анализа использования наличного парка.

Потребности различных организаций в производственных фондах суммируются для выяснения общего объема потребности. Заявки на различные виды фондов сопоставляются между собой с точки зрения комплектности снабжения, экономичности использования фондов, соответствия распределения фондов пропорциям намеченным в материальных балансах. На этой основе строятся планы распределения фондов, которые затем должны быть увязаны с другими разделами народнохозяйственного плана: планами производства, капитального строительства, финансовыми планами, заданиями производительности труда и снижению себестоимости, планами перевозок и т. д.

Серьезное значение для улучшения планирования распределения средств производства, имеет слияние Госснаба СССР и Госпродснаба СССР с Госпланом СССР. Эта мера обеспечивает единство методики планирования производства и распределения, более тесную

увязку планов распределения с производственными планами и производственных потребностей с личными потребностями.

В задачи планирования распределения средств производства входит не только распределение материальных ресурсов между отраслями народного хозяйства, но и обеспечение ритмичного поступления средств производства к их производственным потребителям, организация этого процесса с наименьшими затратами, обеспечение экономного использования материальных ресурсов в производстве. Этим вопросам посвящена 3-я глава диссертации: «Социалистический режим экономии и организация материально-технического снабжения производства». Глава содержит 3 параграфа.

В § 1-м — «Режим экономии — метод социалистического хозяйствования» диссертант старается показать обусловленность социалистического режима экономии требованиями объективных экономических законов.

Социалистический режим экономии связан с действием при социализме объективного закона экономии рабочего времени, который возник в результате уничтожения капиталистического разделения времени на необходимое и прибавочное. Сокращение рабочего времени членов социалистического общества создает возможность для всестороннего развития и удовлетворения их материальных и культурных потребностей. В этих условиях экономное использование рабочего времени трудящихся становится объективной необходимости. Маркс писал: «Экономия времени, равно как и плановое распределение рабочего времени по различным отраслям производства остается первым экономическим законом на основе колlettивного производства¹. — Мероприятия социалистического режима экономии могут дать должный эффект лишь, если они соответствуют требованиям объективного закона экономии рабочего времени.

В диссертации рассматриваются вопросы коренного отличия социалистического режима экономии от капиталистической экономии, особенности режима экономии на разных этапах развития социалистического общества.

§ 2 третьей главы содержит вопросы осуществления режима экономии в ходе материально-технического снабжения производства.

Совершенствование планирования и организации материально-технического снабжения открывает большие возможности снижения затрат материальных, трудовых и денежных ресурсов. Возможности повышения качества планирования имеются на всех этапах разработки и выполнения планов снабжения производства. После утверждения государственных планов снабжения наступает следующий от-

ветственный этап планирования распределения средств производства: доведение плана снабжения до отдельных организаций и предприятий. До предприятий доводятся выделенные им фонды, нормы их использования, нормы запасов. В диссертации отмечаются недостатки в доведении планов снабжения до предприятий: запоздания с доведением фондов, отсутствие дифференциации норм для различных предприятий и т. д.

Одним из основных недостатков в планировании снабжения производства является несоответствие сроков составления планов по производству и снабжению. Предприятия получают конкретную производственную программу нередко с большим опозданием и бывают вынуждены строить планы снабжения не зная своей действительной потребности в производственных фондах. Это ведет к нарушению ритмичности снабжения, образованию сверхнормативных запасов, нерациональному использованию материалов в производстве. Для установления более тесной связи планов производства и снабжения необходимо ликвидировать опоздания с доведением планов до предприятий.

В диссертации анализируются особенности планирования и организации снабжения в зависимости от типов снабжаемого производства. Массовое производство отличается наибольшим постоянством ассортимента снабжения и крупными размерами производственных потребностей. Это облегчает работу снабжения, придавая постоянство объемам поставок и производственным связям. В то же время массовое, особенно поточное, производство предъявляет наиболее жесткие требования к ритмичности снабжения.

Производство мелкосерийное и индивидуальное характеризуется наиболее широким ассортиментом потребностей, малыми, нетранзитными размерами большинства из них, постоянным изменением объемов и ассортимента потребностей в связи с запуском в производство очередных заказов. Так на предприятиях тяжелого машиностроения в 1953 г. из 1114 потребных типоразмеров сортового железа по 705 типоразмерам годовая потребность была ниже 20 т. по 249 типоразмерам — до 60 т., по 83 типоразмерам — до 100 т. В размерах выше 100 т. потреблялось лишь 80 типоразмеров¹. На Уралмашзаводе расход проката на 1 тыс. руб. валовой продукции в 1949 г. составлял в январе 98,5 кг., в феврале 110 кг., в апреле 93 кг., в сентябре 130 кг. По заводу «Электросталь» этот показатель в различные месяцы колебался от 32 до 103 кг., по заводу «НКМЗ» от 117 до 215 кг¹.

¹ Материалы группы по разработке проблем производственных запасов. Сектор экономики промышленности Ин-та экономики АН СССР.

¹ «Капитал» т. III, стр. 28.

Такие условия требуют от снабжения высокой оперативности, взаимодействия со множеством поставщиков, работы по тщательному изучению и унификации производственных потребностей.

Важным вопросом снабжения производства является установление правильных соотношений между транзитным и складским снабжением. Транзитное снабжение является в большинстве случаев наиболее надежным и экономичным. Однако, при снабжении небольшими количествами материалов транзит может привести к излишним запасам и в таких случаях более подходит снабжение со складов районных сбытовых баз. Разделение сфер транзитного и складского снабжения осуществляется на основе транзитных и заказных норм. Имеется ряд серьезных недостатков в организации транзитного и складского снабжения: непостоянный и недостаточный ассортимент материалов на складах ряда сбытовых баз, слабое планирование сбытовыми органами территориальных связей производства, установление ряда транзитных и заказных норм на необоснованно высоком или низком уровне. Нередко предприятия — поставщики вынуждены отгружать заказчикам продукцию в размерах ниже норм прямой отгрузки. С другой стороны, часты жалобы поставщиков на излишне мелкие заказы, нарушающие ритм производства. Так на Чусовском металлургическом заводе в январе 1953 г. стан «370» прокатывал один из заказанных профилей 40 минут, а другой всего 20 минут, в то время как для перестройки стана на новый профиль необходимо 1,5 — 2 часа¹.

Причиной излишне мелких заказов часто бывает неправильное распределение нарядов между предприятиями поставляющей отрасли, излишнее дробление заказов.

Заключение договоров на поставку является весьма ответственным моментом организации снабжения производства. Договор служит основной формой связи между производственными планами поставщика и заказчика. Детальная разработка в договорах условий поставки — сроков, качества, ассортимента заказов — и решительное укрепление договорной дисциплины являются необходимыми условиями бесперебойного и экономичного снабжения. В настоящее время договорная практика имеет ряд недостатков. С одной стороны действующие формы договорных отношений в значительной мере устарели, отстали от потребностей производства. Так, в ряде случаев, квартальные сроки отгрузки продукции, оставляя поставщикам право произвольно варьировать сроки внутри квартала, не обеспечивают возросших требований к ритмичности снабжения. С другой стороны часты случаи безответственного отношения поставщиков и за-

казчиков к выполнению договорных условий. В диссертации приводятся примеры многочисленных нарушений договорных условий по срокам отгрузки, качеству и ассортименту поставляемых материалов.

Далее в диссертации рассматриваются вопросы экономии в ходе фактического перемещения средств производства к местам их использования: факторы экономии при транспортировке, на погрузочно-разгрузочных работах, на складах, вопросы рационализации территориальных связей по поставкам средств производства, вопросы финансирования материально-технического снабжения.

В последнем параграфе 3-й главы анализируется воздействие материально-технического снабжения на экономию материальных ресурсов в производстве. Есть ряд путей производственной экономии в реализации которых работа снабженческого аппарата играет основную роль. Сюда относятся бесперебойное и комплектное питание производства всеми потребными ресурсами, обеспечение поставки средств производства наиболее экономичных, организация качественной подготовки средств производства к их производственному потреблению, организация контроля за их использованием.

В реализации ряда других факторов производственной экономии работа отделов снабжения играет вспомогательную, но также довольно важную роль. Отделы снабжения должны участвовать наряду с производственными отделами в работе по улучшению конструкций и снижению веса выпускаемых изделий, снижению брака и отходов производства, в борьбе за лучшее использование оборудования, производственных площадей и т. д. Работа отделов снабжения на ряде передовых предприятий дает много примеров активного участия работников снабжения в борьбе за режим экономии в производстве. Весьма важен выбор ассортимента снабжения производства наилучше экономичного с точки зрения цен средств производства, соответствия их свойств технологии данного производства, снижения трудоемкости и отходов при их обработке, улучшения качества продукции и т. д. Большой экономический эффект дает применение в производстве заготовок мерных и кратных размеров, например, мерного и кратного проката. Однако, внедрение мерного и кратного проката в производство тормозится высокими доплатами поставщикам за мерность и кратность (от 7,51% до 20,1% от цены проката). Эти доплаты вызываются необходимостью частой перестройки станов при выполнении отдельных заказов на мерный и кратный прокат. Задачей органов снабжения и сбыта является обобщение и унификация потребностей различных предприятий в мерных и кратных заготовках, что позволит комплектовать крупные заказы на них.

Важными факторами экономии являются также использование

¹ «Правда» 4 февраля 1953 г.

экономичных профилей проката, заготовок с минусовыми допусками, полноценных заменителей и т. д.

Отделы снабжения должны принимать активное участие в борьбе за улучшение использования отходов. Наряду с использованием собственных отходов, большой эффект дает межзаводская и межотраслевая кооперация по отходам. Укрупнение промышленных министерств облегчает развертывание широкой меж заводской кооперации по использованию отходов. Однако, в настоящее время это тормозится неразработанностью вопросов отпуска отходов на сторону, цен на отходы, отсутствием обобщения ресурсов деловых отходов и потребностей в них.

В диссертации анализуются возможности экономии на приемке, разгрузке, складировании материалов, вопросы улучшения оперативного учета производственных запасов. Большие возможности экономии имеются на стадии предварительной подготовки материалов перед вступлением в основной процесс производства. Опыт ряда предприятий говорит, что передача этих функций отделам снабжения дает большой экономический эффект. Например, цехи централизованного раскroя листовых материалов, находящиеся в ведении отделов материально-технического снабжения, обеспечивают значительную экономию материалов, снижение трудоемкости, повышение ритмичности производства.

Решающим итогом всей работы по материально-техническому снабжению является организация бесперебойного, комплексного питания производственных цехов и участков сырьем, материалами, инструментом со складов предприятия. Задачи повышения ритмичности производства предъявляют все более высокие требования к работе внутризаводского снабжения. Питание производства материалами должно не только обеспечивать, но и стимулировать его ритмичный ход, нацеливать на полную загрузку производственных мощностей. Важнейшее значение имеет контроль со стороны снабжения за рациональностью использования материалов в производстве. В промышленности СССР широко распространяются методы выдачи материалов со складов цехам в размерах дневных, недельных лимитов производственного потребления, разработанных на основе прогрессивных производственных норм использования оборудования и расхода материалов. Такой порядок питания производства материалами обеспечивает тесную связь работы снабжения с оперативными планами и графиками производства и создает возможность действенного контроля за использованием материальных ресурсов в производстве.

Таким образом, задачи экономии материальных ресурсов в про-

изводстве являются важной частью работы органов материально-технического снабжения.

* * *

Новые задачи развития народного хозяйства СССР на современном этапе предъявляют большие требования к планированию распределения средств производства и организации материально-технического снабжения.

Становление новых пропорций социалистического народного хозяйства вызывает значительные изменения и интенсификацию межотраслевых связей, что потребует дальнейшего совершенствования и развития балансового планирования, повышения точности распределения ресурсов между отраслями народного хозяйства. Возросшие объемы производственных потребностей, задачи первоочередного снабжения отраслей легкой и пищевой промышленности, отраслей сельского хозяйства при сохранении высоких темпов развития отраслей тяжелой промышленности, потребуют широких мероприятий по улучшению использования материальных ресурсов во всех отраслях народного хозяйства и изысканию возможностей быстрого увеличения материальных ресурсов производства. Дальнейшее совершенствование планирования и организации распределения средств производства должно послужить одним из основных факторов успешного решения новых задач развития народного хозяйства СССР.

